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Circolare

Come  già  comunicato1 l’agevolazione  fiscale  del  "credito  d’imposta  per  investimenti
strumentali nuovi"  aveva sostituito il super ed iper-ammortamento a partire dal 1.1.2020.  

1 Le disposizioni attuali

Le disposizioni attuali prevedono le seguenti percentuali del bonus fiscale:

a) per i beni strumentali  “generici” agevolabili  ("beni indicati  all’art.  1, c. 188
della L. 160/2019")  è previsto un  credito di imposta del 6%  

b) per i beni materiali Industria 4.0 agevolabili2 ("beni indicati all’art. 1, c. 189
della  L. 160/2019") è previsto un   credito di imposta del 40 o del 20%;

c) per i beni immateriali Industria 4.0 agevolabili3 ("beni indicati all’art. 1, c. 190
della  L. 160/2019") è previsto un un credito di imposta del 15%. 

L’acquisto dei  beni  strumentali  nuovi   agevolabili  deve avvenire  dall’1.1.2020 ed entro il
31.12.2020 (ovvero   fino al 30.6.2021, a condizione che entro il 31.12.2020 sia accettato il re-
lativo  ordine  e  pagati  acconti  in  misura  almeno  pari  al  20% del  costo  di  acquisizione).
Valgono inoltre gli ulteriori presupposti già descritti in modo dettagliato nelle nostre pre-
cedenti circolari.

2  Innalzamento del bonus fiscale previsto dal disegno di legge finanziaria 2021

Informiamo che   l'attuale disegno di legge  finanziaria 2021 prevede le seguenti novità in
merito4: 

• l'attuale credito di imposta sugli investimenti sarà prorogato fino alla fine del 2022
(con prenotazione e pagamento in acconto del 20% fino al 30 giugno 2023);

• per gli investimenti (anche da parte di lavoratori autonomi) effettuati a partire dal 16
novembre 2020 e fino al 31 dicembre 2021, il bonus fiscale per gli "investimenti nor-
mali" (punto 1 a) di cui sopra) sarà aumentato dal 6% al 10%. Per gli  investimenti in

1 Con nostre circolari n. 17/2020 al punto 9, n. 26/2020, n. 78/2020  e n. 115/2020 ; vedasi anche la circolare n. 85/2016
2 sono quelli indicati nella tabella  A alla legge 232/2016(Finanziaria 2017)
3 sono quelli indicati nella tabella B alla legge 232/2016 (Finanziaria 2017)
4 Art. 185, commi 1-13
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strumenti tecnologici destinati dall’impresa per la realizzazione di forme di lavoro agi-
le (homeoffice), il bonus sarà aumentato al  15%. Per gli investimenti effettuati nel
2022, il bonus sarà nuovamente ridotto al 6%5 

• per le macchine e le apparecchiature intelligenti o digitali industria 4.0 (cfr. punto 1
b) di cui sopra) il bonus fiscale è di nuovo graduato in modo decrescente con riferi-
mento al volume dell'investimento  nel periodo 16.11.2020-31.12.2021  ovvero6:
◦ 50 % per investimenti fino a 2,5 milioni di euro; 
◦ 30 % per investimenti superiori a 2,5 milioni di euro e fino a un massimo di dieci

milioni di euro;
◦ 10% per investimenti superiori a dieci milioni e fino a un massimo di 20 milioni di

euro.
Ciò vale anche  per gli investimenti  con consegna e messa in rete entro il 30 giu-
gno 2022 con ordine e pagamento anticipato del 20% entro il 31 dicembre 20217;

• per gli investimenti in beni  immateriali “industria 4.0” (cfr. punto 1c) qui sopra), in-
vece, il bonus fiscale è aumentato dal 15% al 20%8

• oltre all'estensione dell’arco temporale, all'aumento del bonus (con ulteriori aumenti
per alcune voci), è previsto anche un accorciamento del periodo di recupero del credi-
to;

• le  nuove disposizioni  si  applicano retroattivamente  a partire  dal  16 novembre
2020

• relativamente a tutte le tipologie di investimenti il soggetto beneficiario è tenuto a con-
servare, a pena di revoca dell’agevolazione,  la documentazione attestante l’effettivo
sostenimento del costo e la corretta determinazione dell’importo agevolabile.

• a tal fine, le fatture e gli altri documenti relativi all'acquisizione dei beni agevolati de-
vono contenere anche l'espresso riferimento alle disposizioni agevolative.  

Come già scritto, vogliamo sottolineare ancora una volta che le novità di cui al punto 2 della
presente circolare sono contenute nel  disegno di legge  finanziaria, che probabilmente  potrà
subire ancoro  modifiche fino al 1° gennaio 2021.

Rimaniamo a disposizione per qualsiasi ulteriore chiarimento e porgiamo

cordiali saluti

Winkler & Sandrini
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5 con limite massimo dei costi ammissibili pari a 2 milioni di euro per i beni materiali e di un milione di euro per i beni immateriali
6 per l’anno 2022 (ovvero fino al 30.6.2023) tale percentuale viene ridotta del 10 %
7 il massimale è aumentato da 10 milioni di euro a 20 milioni di euro. Le percentuali precedenti (40% e 20% fino a un massimo di dieci

milioni di euro) si applicheranno anche agli investimenti del 2022 (e con la suddetta riserva fino al 30 giugno 2023).
8 il limite massimo per il volume degli investimenti viene portato da 700.000 a un milione di euro
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